

逢周一、周四刊出



特稿

重回中學校園，再度穿上屯門裘錦秋中學的校服，高高的王爾嵐（Kianat），依然是一臉秀氣，笑聲朗朗，誰會想到這個18歲的同學的辛酸經歷？幸好，她一一克服了。當年上幼兒班時，童言無忌的小朋友好奇地拿同齡爾嵐的膚色、衣着指指點點，加上起初中文跟不上，使她孤獨又苦惱。回到家裏，家人之間話不多，也少講廣州話，媽媽像許多巴基斯坦人那樣，覺得女孩子不必讀太多書，長大嫁人就算了，始終都要依靠丈夫。

父信知識可改變命運

反而是爸爸給了她上進動力，他相信知識可以改變命運，同時努力掙錢養育王爾嵐四姐弟。可惜，末期肝癌在去年帶走了王爸爸，王家失去了唯一的經濟支柱，正參加中五期末考試的王爾嵐頓失所依，情緒低落到想自殺。幸好，時任屯門裘錦秋中學校長岑小瑩及時給予開解，鼓勵家人互相支

持，又協助她申請「青協黃寬洋青少年進修獎勵計劃」，爾嵐成了18年來第一個巴基斯坦裔得獎者，上大專可獲津貼一半學費。

今年七月文憑試放榜，王爾嵐不止中文過關，還獲得公大幼兒課程取錄，明年二月入學。幸運的是，幾個月來她找到一份幼稚園教學助理工作，讓她既可以掙生活費，又可以接觸小朋友，及時協助南亞裔幼童學中文，包括將通譯成英文給家長看，遇到寫中文字，她會叫小朋友「look at me」，然後手把手地教怎樣寫中文的一筆一劃。王爸爸當年教她的，她在傳承着，她的心得是「教小朋友一定要有耐心，愛心和多鼓勵。」

與王爾嵐是同屆文憑試考生，王思淇以七科13星（中英數通識物理化學全5**）的佳績，成爲元朗裘錦秋中學的狀元，創造又一個新移民出人頭地的佳話。三年前，他從深圳移居香港，做中四插班生，不甘平淡的他，勇於挑戰難度，自發地勤做通識等科題目，交給老師批改，然後改正，漸漸地感染了同學，導師趙SIR稱讚他「帶動了全班學習風



大公報記者呂少群（圖／文）

氣」。今年九月，思淇考上了香港大學醫學院，躋身令人羨慕的醫科生行列，當然也要面對未來五年學習以至實習的種種挑戰，可以預見，他將繼續發揮「不想輸」的拚勁，勇往直前。

作爲第一屆文憑試考生，裘錦秋中學的王嘉麗，明年五月將於香港理工大學畢業。三年來，她已結合創業，研發便利長者的生活用品，包括改良版自拍神器、定時服藥提示器。個多小時的訪談中，她說得最多的就是「回饋」，因爲「社會給了我們很多很多資源，我們應該懂得回饋。」這個生



▲左起：王爾嵐、王嘉麗和王思淇，分別來自屯門、葵涌和元朗裘錦秋中學

◀王爾嵐與媽媽一同領取「青協黃寬洋青少年進修獎」

同時把握機會力爭上游，積極參加校內外演講比賽，又在班主任萍姐鼓勵下，惡補中文，終於在文憑試考獲理想成績，「放榜那天以爲只得3，結果竟然是5，開心得大哭。」她更如願入讀聯招選科排Band A的理大產品工程與市場學工學士課程。

三個姓王的裘錦秋中學畢業生，演繹了不一樣的奮鬥故事。同樣可喜的是，他們都獲得裘錦秋中學校董、馬來西亞丹斯里拿督邱達昌所設「傑出畢業生」獎學金，這筆獎學金大大減輕各人經濟負擔，讓他們可以兼顧學業和全人發展，實踐理想，回饋社會。



闖闖新天地

勇氣

仁濟醫院林百欣中學 中五 鄭恩樂

沒有勇氣，世界就沒有愛。

現在我終於有勇氣寫下這篇文章，因爲此時的我發現，人最大的缺點是沒有勇氣。

大家可有留意2015年10月初，一宗關於老婦猝死在麥當勞的新聞？這件慘事是講述一名50多歲的婦人在一間麥當勞裏，找了一個角落位置趴下，直到早上，有位經理拍了她肩膀多次，都沒有理會，才知道她已離世！不同的新聞報道都有提及兩件事，而這件事令我有很大感觸：一，死者身上只有一張八達通和兩元六角的硬幣；二，當時還有食客依然若無其事，繼續用餐。

雖然其後新聞報道指出，當時食客們誤以爲她睡了，才沒有理會。假若她當時不是睡着呢？她是雙眼凝視着正在吃魚柳包的你，或我，你和我此時此刻能喚她醒來嗎？那麼我們如何回應她給予的眼神？如果是我，我可以買一個包和一杯溫水給她，但我做不到！因爲，我沒有勇氣，我怕其他人對我嘲弄的目光、怕她對我不屑的拒絕、怕自己會遭受一些不必要的麻煩、怕……那麼你怕不怕？不怕的話你爲何不行動，難道幫助別人的舉動是錯誤的嗎？

假若以上的舉動令你太難實行，接下來這些小事動如讓座，你有勇氣嗎？

小朋友、年輕人、大人們，你們會讓座過嗎？作爲學生的我讓座的次數真是屈指可數，一般我都會低下頭，迴避受惠人士的目光，心裏十分着急，期望身旁有人能讓座；又或者，我會讓過一次，我只是裝作離開地鐵車廂，脫離衆人的目光，因爲我總是說不出口：「你坐吧！」

很多人都說：錯失的根源來自勇氣。

大家上街時有否見過真正的垃圾桶？爲何我們會這樣說？天啊！若我是到訪香港的旅客，我一定會走遍全港18區尋找香港的景點——垃圾桶之地，要到此一遊很容易！只要見到一個燈柱形的膠箱並且前後各有一個開口，這就有可能是你想尋的「寶」，因爲要它旁邊的位置布滿一大堆紙巾、口香糖、發泡膠盒、膠樽等垃圾，才能背著「垃圾之地」的名字；而香港人你就可能會問：「垃圾桶也能算是垃圾的一分子嗎？」

此時此刻的你，能放下身段，鼓起勇氣來把不屬於你的垃圾一件一件撿起放進垃圾桶內嗎？而可能有些人在你撿垃圾時，無視你的存在，並把手上的垃圾隨意丟在地上，你能視若無睹嗎？你會走上前跟他說：「你這個行爲是不對的！」社會有機會因你的勇氣而變得美麗的！

其實「勇氣」可以給予我們快樂、幸福。勇氣可以讓我們結識新朋友並融入很多圈子、勇氣可以使人們在追求自己心儀的人時成功、勇氣也能阻止自己誤入歧途、勇氣能救人、勇氣能……

總括而言，無論什麼時候都需要勇氣，每日每夜都有很多挑戰要你有勇氣去面對。而明日第一個挑戰，是你有沒有勇氣準時起床。快鼓起勇氣來愛這個世界吧！



布告板

賽馬會官立中學頒獎禮

主禮：昌盈貿易亞洲營運總監朱玉鳳博士
日期：12月11日（星期五）上午10:30
地點：九龍塘牛津道2B學校禮堂

李求恩紀念中學陸運會

主禮：韓劍德校友
日期：12月9日（星期三）下午三點
地點：九龍灣運動場
電話：23834815

校園新語

從TSA看教育被選舉文化扭曲

余 非

民主再好，也不表示所謂的「民主選舉」是好東西。有選舉，就一定有人炒作明白？還是政客及傳媒裝糊塗不明白？

導致學生受苦，怨我斗膽冒犯，是辦校者愚昧？抑或是某些校長、辦學團體出於不當的私心，以TSA的成績提升校譽，從而不惜犧牲教師學生的利益？

再多的議論紛紛，也請還原基本事實——這是個不計入學生個人成績、不影響學生個人升學、考試結果學校不用公布的測試！

一刀切取消小三TSA，甚至大動作調整至兩年一次等，就可以解決問題嗎？教育問題政治化，是香港深層次矛盾之一，長期存在，死症。沒有TSA，「那些人」會找另一處有裂紋的地方去猛攻。總會找到缺口的，況且定必會有無知記者、親反對派的傳媒配合。說白了，TSA有點像鉛水事件，而某教育團體的炒作手法，完全是2012年反國教的翻版。某教育團體所瞄準的，是明年立法會選舉。

選舉文化有其魔性。想操作選舉的人要挑撥離間、操縱不同人的各式私心，從而把怨氣非理性地擴大。有怨氣，就有找人出頭的需求，選票由此而來。由民意到民粹只是一線之差。

普選文化只保障人們以爲很重要的權利——投票這動作；卻保障不到事之最佳選擇。TSA，以及幾個被帶去立法會公聽會表演的小三學生，赤裸裸是明年立法會選戰的犧牲品。

英語百子櫃

葉激濶

筆者相信不少人會擔心自己居住地方的空氣質素。上周有環保團體指香港西部地區受臭氧的影響最爲嚴重，單看臭氧帶來的醫療成本，該團體以1998年一份政府報告的數據爲估算基礎，指出有關的醫療成本於本世紀每年增加最少港元九億八千多萬（「The group said the relevant health care costs would soar by at least HKD988 million per year for the rest of the century – just from ozone.」）。

「soar」有激增或驟升的意思。同樣是空氣質素問題，上周新聞報道指北京的霧霾問題嚴重，當局更會於上月底一度發出今年首個橙色預警，其中一篇報道用「Smog soars to hazardous levels in Beijing」爲標題，指北京的霧霾升至一個危險的程度。

再看另一個例子，上月底的經濟數據顯示，澳門藉其更緊密經貿關係的安排出口到內地的貨物總值約爲澳門幣八千多萬，較十月份上升了114%。有關報道的標題用上了「CEPA exports soar 114% in November」，即指11月份循更緊密經貿關係的安排出口總值激增了114%。而內文則用了「Local exports of goods to Mainland China under CEPA enjoyed a surge of 114 per cent last month.」來說明這個消息。「surge」的其中一個解釋也是激增。

這邊廂，大家關心空氣污染問題；那邊廂，不少人留意氣候變化這個大議題。氣候變化大會上周一於巴黎召開，多國元首都有出席，商討如何應對氣候變化，筆者十分期待會議結果。

動 向

玫瑰崗學校（中學部）一連六天的學術周，於11月16日至23日舉行，主題爲「寓學於樂」。除了以學科知識建構活動內容外，也希望讓學生感受尋找知識的樂趣和學習課本以外的技能，藉此加強同學的學習信心和熱誠。例如數學科在設計學術周活動時，除了有近似奧數形式的個人賽——「數王爭霸戰」外，還有考驗基本數學邏輯、空間感和協作能力的團體數學問題比賽。個人、社會及人文教育學習領域和通識教育科所設置的攤位遊戲和展覽，以「香港」爲主題，讓學生透過多元化和生活化的活動，學習有關本港政治、歷史、地理及文化知識，以及培養學生多觀察和關心身邊的事物，引發好奇心來主動學習。

該校電腦科舉辦的英文打字比賽，藉此來刺激學生學習各種的輸入法與提升個人英文的打字速度。英文科的「英語趣繽紛」活動，讓各班同學自行就自己感興趣的主題設計和組織攤位遊戲，各班的攤位主題涵蓋了音樂、運動、服裝，甚至馬戲等等。同學不但分享了自己的興趣，還發揮了自己的創作力，設計遊戲吸引同學參加，讓同學愉快地學習英文。

「知識是智慧的火炬。」六天的學術周活動透過不同方式讓同學愉快學習，讓學生學會了不少知識，也樂在其中。

▲活動：玫瑰崗學校（中學部）學術周
讓學生「寓學於樂」

伯裘書院陸運會設「畢業跑」



▲伯裘書院陸運會特別加設「畢業跑」

伯裘書院於10月22至23日假天水圍運動場舉行陸運會。校監譚萬鈞教授在開幕禮上，藉昔日伯裘書院參與南華運動會並在徑賽奪冠的寶貴經驗勉勵學生，縱然未必每位運動員都能奪取勝利，只要肯努力、盡力，亦有機會獲獎及爲校爭光。此後運動員代表在各級所設計的班旗圍繞下，宣誓秉承體育精神，盡力作賽。

有別於一般學校以「社」（House）爲單位，伯裘書院將班級經營融入到運動會中，班旗、班衫設計及班際啦啦隊比賽爲比賽一部分。各個級別均設計屬於其班別獨有的旗幟，在開幕禮及閉幕禮由每班持旗手帶進會場。運動員比賽時亦會穿着班衫，班衫上的圖案代表了他們班別的特色及團隊精神。

班際啦啦隊比賽亦爲校內極受重視的項目。各班的同學在口號中改編流行曲、加入舞蹈、角色扮演等元素，以歌舞形式爲各健兒打氣。得勝班別除得到獎杯外，更在主禮嘉賓面前表演，展示創作成果。

爲中六學生而設的「畢業跑」更是兩日比賽的焦點。學校爲祝願各中六同學能在公開考試中發奮及考獲佳績，於陸運會尾聲時特設「畢業跑」。由校監譚萬鈞、校董容麗珍及校長黃穎東發號施令，各班中六同學與班主任以班爲單位，繞場奔跑一周。徑道上各同學邊跑邊跳，部分人高唱校歌，表現雀躍，並呈現出中六學生對文憑試的決心及努力。

教育局元朗區高級學校發展主任游錦昌、可銘學校陳煥璋校長擔任閉幕禮嘉賓。得獎的班別、學生在同學的掌聲及歡呼聲中，從主禮嘉賓手上領受獎牌，陸運會至此亦圓滿結束。